

露营、桌游、慢社交……

# 周口青年联谊解锁交友新方式

□记者 杜营营

**本报讯** “原以为相亲只剩尬聊，没想到在露营小游戏里就和大家熟络了！”近日，周口某露营基地内，95后企业职工小张笑着说。这场别开生面的青年联谊活动，打破了传统婚恋社交的刻板印象，也让“爱在三川·逐梦港城”这一青年服务品牌走进更多人的视野。

针对青年社交圈窄、婚恋难、归属感弱等现实困扰，共青团周口市委以搭建交友桥梁、凝聚青春力量为核心，打造了“爱在三川·逐梦港城”联谊品牌。截至目前，该系列活动已举办136场，覆盖市直机关、企事业单位、新兴领域等行业，吸引3000余名单身青年参与，实现了青年成长与城市发展的双向奔赴。

多方联动是活动覆盖面广的关键。共青团周口市委牵头构建“市委引领、多部门协同、市县联动”服务格局，联合市委宣传部、市文明办等部门，精准对接不同群体需求。县域层面更是结合本地特色创新形式，西华县借“桃花节”搭建浪漫场景，鹿邑县开设青年创业专场，让县域青年在家门口就能享受优质交友服务。“以前各部门信息不通，现在能精准匹配青年需求，服务效率大幅提升。”共青团周口市委相关负责人表示。

贴合青年喜好的创新玩法，让联谊活动摆脱了“尬聊”魔咒。共青团周口市委打造“线上+线下”慢社交生态，线下推出露营烧烤、手工制作、读书分享等多元场景，适配不同性格青年；线上搭建“周团团脱单互动群”，让情谊在活动中持续升温。性格内向的新媒体达人小李便是受益者：“先在线上熟络，再在线下小聚，压力小了很多，还意外收获了爱情。”活动中融入本土文化的“港城守护战”、厨艺比拼等环节，更让青年们在互动闯关间轻松交友。

精准服务与价值引领让活动更有温度。共青团周口市委通过问卷、座谈等方式摸清青年需求，为医护人员开设周末专场，为新兴领域青年打造潮流活动，还建立婚恋需求数据库，实现“一人一策”匹配。“我通过联谊活动认识了很多朋友，快速融入了周口。”来自甘肃的创业者小苏坦言。同时，活动现场发出“抵制彩礼陋习”倡议，邀请金婚家庭分享经验、开展婚恋讲座，传递简约文明的婚恋理念，不少青年因此转变观念，选择简办婚事。

一场场有温度、有新意的联谊活动，不仅为青年搭建了交友平台，更让他们感受到了周口的城市暖意，吸引着更多青年扎根这里、奉献青春。

## “张伯驹文化艺术周”在郑开幕



12月24日，“张伯驹文化艺术周”在郑州开幕。此次活动由周口师范学院联合中国艺术研究院、中国国家画院、中国文联戏剧艺术中心、河南省文联、民革河南省委会等单位共同主办，旨在通过“展览+研讨+展演+出版”的多元形式，展现张伯驹研究成就，搭建文化交流平台，弘扬张伯驹伟大爱国主义精神，传承创新中华优秀传统文化。

记者 付永奇 摄

22年，两代人，一种选择：

## 危急时刻，他们总是挺身而出



采访团一行与见义勇为英模张威力（左三）、齐尚灿（左四）合影。

□记者 李瑞才 文/图

**本报讯** 12月24日，两段尘封已久的往事，一段跨越22年的见义勇为接力故事，被参加河南省2025“搜索见义勇为，点赞时代英雄”网络主题宣传活动的一众新闻宣传工作者挖掘并推向热搜。面对4名客车劫匪和1名在闹市区持刀伤人的歹徒，时年32岁的退役军人张威力和已近古稀之年的齐尚灿，在危急时刻都选择挺身而出，让见义勇为精神在三川大地落地生根。

“不怕困难、冲锋在前是军人的天职，越是危险越向前。”张威力一句斩钉截铁的话语颇有军人作风，瞬间把时针拨回到2000年7月3日下午。当时他乘坐驻马店至周口的客车回家，途经上蔡县朱里镇时，客车被一辆面包车逼停，4名年轻人上车后便拿出4把砍刀，开始武力威胁车上的乘客拿出钱财。一名想反抗的年轻人右臂被砍伤，一名女乘客的钱包被抢并遭到猥亵，还有一名歹徒用刀挟持司机，当一名歹徒准备对张威力前排的女乘客施暴时，他大喊一声：“大家和他们拼了……”随即拿起通道上的小马扎和歹徒展开了殊死搏斗。虽然头上被砍一刀，右肩、后背、左肩多处被歹徒刺伤，他依然忍痛追赶一名下车逃窜的歹徒四五里地远，并将其制服。在两地警方的追踪下，涉案团伙成员全部被抓。该团伙成员有9人，参与多起抢劫且金额巨大。此案当年被称作“中原严打第一案”，张威力于2001年12月被授予“河南省维护社会治安见义勇为先进分

子”荣誉称号。

张威力出生于1968年，是一名退役军人、中国共产党党员。25年前，年轻的他用行动续写了军人荣光。“我们聊起来才知道，都是退役军人，都曾在危急时刻挺身而出。”张威力说，认识齐尚灿，是在参加周口市第一届见义勇为模范表彰会上。作为社区工作人员的张威力发现，这位老大哥与自己有着相似的经历和精神特质。齐尚灿也是一名退役军人，2022年6月17日5时许，早起跑步的齐尚灿途经川汇区大庆路与交通大道交叉口的一家超市门前时，看到一名身高约1.8米的壮汉因对环卫工人阻止其翻倒垃圾桶捡拾废品而发生争吵，壮汉持刀追砍两名老年环卫工人。齐尚灿冲上前夺刀制止，被壮汉刺伤右胸部后仍追赶上数十米，最终因体力不支晕倒，被赶到的警察和群众合力送往医院抢救……

张威力感慨地说：“这种传承很奇妙，虽然他年长我十多岁，但军人的血脉是相通的，越是危险越往前冲，关键时刻想到的都是保护人民群众生命财产安全，这已经刻进军人的骨子里了。”

周口市公安局川汇分局相关负责人表示，近年来，他们已连续多年开展“最美退役军人”“见义勇为先进个人”选树表彰活动，统计发现，超过60%的见义勇为者都是退役军人。英雄的故事还在续写，见义勇为精神的传承接力，镌刻在他们骨子里的军人担当，正如沙颍河水，生生不息。

河南省高等学校第五届“创意河南”艺术设计大赛评选结果揭晓

## 我市师生斩获多项大奖

□记者 刘华志 邱一帆

**本报讯** 12月24日，河南省高等学校第五届“创意河南”艺术设计大赛评选结果揭晓。我市高校师生凭借出色的创意设计，在多个赛项中获得大奖。

本届大赛主题为“设计创新，赋能河南”，旨在服务教育强省建设，加快实施高校美育浸润行动，培养卓越设计人才。获奖作品覆盖视觉传达、数字动画、文创产品等多个核心领域，人工智能技术在设计构思、风格化处理、动态效果呈现等关键环节发挥了显著的赋能作用。

在教师组别中，周口师范学院教师作品《河南少林寺IP形象设计》《河南文创设计——非遗布老虎创新设计》，分别获得视觉传达类一等奖和文旅文创类一等奖；周口职业技术学院教师作品《豫见旧时光，创启新厂房》获得环境设计类一等奖。

在学生组别中，周口师范学院学生作品《旧忆新象》《怡然自乐文化全龄复合型养老社区更新》均获得环境设计类一等奖；河南科技职业大学学生作品《“泥”真棒》获得服装服饰类一等奖；周口城市职业学院学生作品《豫见“泥”》获得数媒综合类一等奖。